



↑湖南省委副书记乌兰与参加晚会的演职人员亲切交流。

“建设新疆的过程中，您最骄傲的是什么？”“最骄傲的就是响应党的号召，成为新疆的第一批女拖拉机手。在工作中充分发挥了湖南人吃得苦、耐得烦、霸得蛮的精神。再苦再累，我从来不后悔！”当86岁的“八千湘女”代表汤碧芳老人面对主持人张丹丹的问题，说出铿锵有力的“我从来不后悔”六个字时，全场响起了热烈的掌声。

这是3月3日，由湖南省妇联主办的“百年湘女梦”——2021年湖南省纪念“三八”国际妇女节主题晚会现场。今年是中国共产党百年华诞，举办这场晚会旨在纪念“三八”国际妇女节111周年，彰显在中国共产党的领导下，中国妇女地位发生的巨大变化、妇女事业取得的长足进步以及湖湘女性在各个领域所作出的重要贡献，进一步鼓舞和引领三湘广大妇女逐梦新征程、建功新时代。

湖南省委副书记乌兰，省人大常委会副主任、省总工会主席周农，省政府副省长朱忠明，省政协副主席李民等省领导出席活动并全程观看。省委宣传部、省直机关工委、省广播电视台等有关部门同志以及省妇联班子成员出席活动。三八红旗手代表，省直有关单位、省会长沙各界妇女群众代表，新闻媒体共600余人到场观看。

晚会将湖南妇女群体置身于百年历史长廊中加以回溯与聚焦，通过四个篇章，逐一展现各个时期妇女运动的价值追求与巾帼风采。

第一篇章“共同的信仰”，以情景剧的形式再现了中国共产党唯一的女创始人、中国妇女运动先驱向警予用鲜血和生命捍卫革命信仰的动人故事，集中体现了以向警予为代表的红色湘女在风起云涌的革命战争年代勇立潮头的果敢、忠于信仰的执著和舍身取义的担当。

第二篇章“湘女多奇志”中，年逾八旬的“八千湘女”代表汤碧芳到场讲述在新疆奋斗和建设的心路历程，生动展示了在热火朝天的社会主义建设时期，女性把个人理想融入党和国家事业，以“主人翁”姿态矢志不渝、践行初心的家国情怀。

第三篇章“芙蓉花开春风里”着力呈现改革开放时期，以毛家饭店创始人汤瑞仁为代表的女性创业者在湖南经济发展巨变的浪潮中乘势拼搏、成就自我的精彩实践。

第四篇章“巾帼力量绽芳华”则通过全国脱贫攻坚先进个人、全国三八红旗手杨淑亭，中联重科副总裁、总工程师付玲激励人心的奋斗故事，诠释新时代湖湘巾帼的乘风逐梦、担当作为的时代精神。

节目最后，抗击新冠肺炎疫情全国三八红旗手、省人民医院急诊医学科主任韩小形，湖南省三八红旗手、南华大学教授喻翠云等优秀湖湘妇女，以昂扬的姿态发出和未来有约的深情寄语。

据悉，主题晚会将于3月8日晚在湖南广播电视台公共频道播出，并依托芒果TV在全网播放。



↑跟随光影，观众仿佛穿越百年，感受湖湘巾帼风采。

扫一扫
回看直播现场。

一场光影展 百年湘女梦

湖南省举办纪念“三八”国际妇女节主题晚会



“共同的信仰”篇章 代表人物

向警予，1895年生于湖南溆浦县。她是中国共产党早期领导人及创始人之一，无产阶级革命家、妇女解放运动领导人之一。1928年3月20日，由于叛徒的出卖，向警予在法租界三德里被捕，同年5月1日被押赴余记里空坪刑场，终年33岁。

晚会上呈现的情景舞台剧《信仰的力量》，生动再现了向警予在武汉法国巡捕房审判庭与法国巡捕长波勒斗争的场景，以及向警予在武汉卫戍司令部拒绝吴剑霞和周汉章劝降的情景。

在向警予纪念馆馆长刘菲菲看来，向警予出生的年代，中华民族走到了存亡关头。向警予从学生时代开始，就具有强烈的爱国忧患意识，心系国家民族的前途命运。就是这一份深切的忧国情怀，激励着她一步步努力探寻。因此，她年少时便与结拜姐妹们起誓：“振奋女

子志气，励志读书，男女平等，图强获胜，以达教育救国之目的。”

刘菲菲认为，向警予等女性先驱们的努力，对当代妇女的生存状况产生了深远的影响，她们彻底摆脱了封建枷锁的束缚，开始掌握自己的命运，男女享有平等地位，女性教育、工作都拥有了自主选择和追求的权利，在各级妇联的带领下，妇女群众充分发挥半边天作用，在各条战线上大显身手，是新中国不可或缺的建设者。在全面建设社会主义现代化国家的新征程上，广大妇女同胞正意气风发，斗志昂扬。

刘菲菲印象深刻的一幕，是有一次跟垫高点，体重不够就在口袋里装石头，千方百计地要将自己的名字留在招聘团的名册里。

1950年至1952年，为了保卫和建设新疆，先后有近8000名湖南女青年应征入伍赴疆，她们扎根边疆、生儿育女，成为令后人敬重的第一代“戈壁母亲”。史称“八千湘女上天山”。作为新中国第一代女拖拉机手的汤碧芳，就是其中的代表之一。

回溯光阴，正是八千湘女用自己的生生和一代又一代的传承换来这昭昭人问。她们在和田、喀什、阿克苏、伊犁、阿勒泰等地，在各行各业，进行艰苦卓绝的生产建设。她们用自己的炽烈青春将荒原变成绿洲，将眼泪和着干粮一起

向警予 | 刚强的革命家 温柔的好妈妈

在向警予同志生平陈列室里，一位游客站在向警予牺牲的那幅场景油画前，嘴里还在念着什么词。刘菲菲走过去问：“您好，我是纪念馆的工作人员，请问你有什么问题需要咨询吗？”那位游客说：“我刚刚听完你们讲解员的讲解，非常感动，我觉得向警予的一生虽然短暂但很伟大，更让人想不到的是她还有一个身份是一位母亲。我就又回来看她写给自己孩子的儿歌和诗。您看这句，小宝宝，小宝宝，妈妈忘不了……”

是啊，在刚强的革命家身份外，向警予也是充满温柔的母亲。

吞下，只为将春风吹遍玉门关外。半个多世纪以来，湘女在新疆扎根，成为各行各业的骨干。当片片绿洲在沙漠边倔强蔓延，当座座工厂城市在戈壁滩拔地而起，当年的豆蔻少女，已成今日的第一代“戈壁母亲”。

“什么都不怕就怕落后。”湘妹子不服输、能吃苦、霸得蛮的精神，在汤碧芳身上体现得淋漓尽致。“我永不后悔”是所有湘女的心声。

湘女精神完整秉承了中国共产党人的精神，百年伟业，不屈奋进，才创造了自强不息的现在与光明坦荡的未来。

党和人民，永远不会忘记开遍天山的芙蓉花。我们的呼吸和命运，永远相依相连。

“湘女多奇志”篇章 代表人物

汤碧芳 | 湘女上天山
“我永不后悔”

跟垫高点，体重不够就在口袋里装石头，千方百计地要将自己的名字留在招聘团的名册里。

1950年至1952年，为了保卫和建设新疆，先后有近8000名湖南女青年应征入伍赴疆，她们扎根边疆、生儿育女，成为令后人敬重的第一代“戈壁母亲”。史称“八千湘女上天山”。作为新中国第一代女拖拉机手的汤碧芳，就是其中的代表之一。

七十年前，一纸“建设边疆，保卫边疆”的招兵告示，掀起一股“湘女上天山”的热潮。一批批湘女从三湘四水赶往长沙，街头巷尾一片热火朝天。刚刚解放的幸福激荡着每一个人，追求进步、向往新生活的湘妹子都渴望着穿一身飒爽军装，去全新的广阔天地建设祖国。她们用看起来有点“笨拙”的方法，证明着自己无穷的热情——身高不够就把鞋

跟垫高点，体重不够就在口袋里装石头，千方百计地要将自己的名字留在招聘团的名册里。

跟垫高点，体重不够就在口袋里装石头，千方百计地要将自己的名字留在招聘团的名册里。

“芙蓉花开春风里”篇章 代表人物

汤瑞仁 | 把毛家饭店
开到全国

毛泽东的邻居。从卖一桶绿豆粥起家，汤瑞仁把毛家饭店开到了全国。毛家饭店这方沉淀了历史的底色、浸润着改革春风的招牌，是汤瑞仁不能割舍的事业，镌刻着她不能忘却的初心。创业三十几年来，没有上过一天学的汤瑞仁，已经资助了7000多名贫困学生。

如今，汤瑞仁事已高，汤瑞仁的女儿毛桃芝接过了毛家饭店的大旗。在毛桃芝看来，毛家饭店的发

展，是时代发展带来的机遇，改革开放时期国家经济高速发展，下海经商既是个人所需也是国家需要，国家在政策上放宽了对个体经济的限制，鼓励大家主动创业，才使得妈妈这样的农村人有信心走出来发展事业。

毛桃芝说，没有毛泽东就没有新中国，没有共产党就没有我们今天的一切。在新时代，她要带领毛家饭店的员工，利用毛家的资源平台去为人民服务，去宣传党的惠民政策，去传承红色思想，振兴乡村、带动农业产业。

在向警予同志生平陈列室里，一位游客站在向警予牺牲的那幅场景油画前，嘴里还在念着什么词。刘菲菲走过去问：“您好，我是纪念馆的工作人员，请问你有什么问题需要咨询吗？”那位游客说：“我刚刚听完你们讲解员的讲解，非常感动，我觉得向警予的一生虽然短暂但很伟大，更让人想不到的是她还有一个身份是一位母亲。我就又回来看她写给自己孩子的儿歌和诗。您看这句，小宝宝，小宝宝，妈妈忘不了……”

是啊，在刚强的革命家身份外，向警予也是充满温柔的母亲。

向警予，1895年生于湖南溆浦县。她是中国共产党早期领导人及创始人之一，无产阶级革命家、妇女解放运动领导人之一。1928年3月20日，由于叛徒的出卖，向警予在法租界三德里被捕，同年5月1日被押赴余记里空坪刑场，终年33岁。

刘菲菲认为，向警予等女性先驱们的努力，对当代妇女的生存状况产生了深远的影响，她们彻底摆脱了封建枷锁的束缚，开始掌握自己的命运，男女享有平等地位，女性教育、工作都拥有了自主选择和追求的权利，在各级妇联的带领下，妇女群众充分发挥半边天作用，在各条战线上大显身手，是新中国不可或缺的建设者。在全面建设社会主义现代化国家的新征程上，广大妇女同胞正意气风发，斗志昂扬。

向警予纪念馆馆长刘菲菲看来，向警予出生的年代，中华民族走到了存亡关头。向警予从学生时代开始，就具有强烈的爱国忧患意识，心系国家民族的前途命运。就是这一份深切的忧国情怀，激励着她一步步努力探寻。因此，她年少时便与结拜姐妹们起誓：“振奋女

“巾帼力量绽芳华”篇章 代表人物

杨淑亭 | 坐在轮椅上的苗家扶贫姑娘

娘俩抱头痛哭。

有时候，杨淑亭还要面对来自客户的质疑：“这么一个年纪轻轻又身体残疾的妹子，怎么敢将大订单放心交给你？”杨淑亭只好一趟又一趟地上门，用真诚的语言做出承诺，用比其他商家更细致踏实的行动和更多的工作时间，打消客户的顾虑。

从小就在贫困中度过的杨淑亭，深深地知道苦难是什么滋味，同时，她一直将乡亲们在她受伤后给予她的温暖记在心中。

就在生意渐渐步入正轨的时候，杨淑亭下定决心，要带着乡亲们一起脱贫致富。2015年5月，杨淑亭注册了“城步万红花卉种植专业合作社”，把加工厂开在了自己家里。这一年，她与周边200多户贫困户家庭签订了合作协议，年底结算，每家创收超过了一万元。而为了照顾到家乡的留守妇女和与自己一样的残疾人，

2017年，杨淑亭又将工厂开到了这些人的家门口，甚至允许他们把工作带回家完成。这一年，工人们不仅家庭工作两不误，人均年收入更是超过了两万元，其中大部分人当年就脱了贫。

付玲 | 书写全球版图上的 “中国制造”

贵州天眼、港珠澳大桥、国金中心、西塔……说起这些重大项目，不得不提的就是这位了不起的女性——中联重科副总裁、总工程师付玲。她先后参与了40多项大型先进装备及系统的技术研发工作，并组建了多个专业建设机械设备和系统设计研发团队。

付玲主导研发的超高强钢臂架设计技术，为世界最大2000吨全地面起重机、3200吨履带起重机、世界上最长113米臂架登高平台消防车、101米全球最长骨架混凝土泵车等标志性产品提供了核心技术创新支撑。说起这些来，付玲满是骄傲，就像是介绍自己的孩子一样。

付玲从小在新疆的农场长大，看着父母种棉花、下地干活很辛苦。当时，读高中的付玲想，一定要用科技的力量来改变我们的生活。抱着这样的信念，1993年，付玲考取了吉林工业大学的工程机械研究生，并获得工学博士学位。2002年6月，付玲进入中联重科，从事工程机械领域的技术研发工作。她带领团队从设计、招标到建设，实现从无到有、从0到1的突破，勇闯智能制造“无人区”，打造全球工程机械行业最领先

的“灯塔工厂”。付玲分享自己和团队研发“中国制造”背后的感人故事。每年新增近200项新产品、专利申请持续保持行业领先地位。在男性居多的机械行业，她硬是做到了巾帼不让须眉。她先后获省部级科技进步奖一等奖4项；获国家授权发明专利32件，德国发明专利1项；制定行业及国家标准2项；她还获得全国五一劳动奖章、“全国三八红旗手”、“湖南省劳动模范”、“湖南省技术创新先进个人”、“湖南省机械(汽车)工业十佳技术创新标兵”等荣誉称号。

付玲说，她将带领团队通过全价值链数字化运营、智能排产、工业AI、数字孪生、全流程智能物流、工业互联网大数据平台等多维度结合，将数字化与制造深度融合，让中联重科成为有感知、会思考的智慧工厂。

激扬巾帼之志、凝聚巾帼之力，以付玲为代表的女工程师们在实施“三高四新”国家战略大局中，以婉约而坚韧的角色姿态，共同书写着全球版图上的“中国制造”。

↑湖南省委副书记乌兰与参加晚会的演职人员亲切交流。

↑总有那么一些瞬间，让人感动得流泪。



↑跟随光影，观众仿佛穿越百年，感受湖湘巾帼风采。